

Alegría en las derechas e indiferencia en el pueblo

Aun cuando se conocen datos referentes al resultado de la jornada electoral para cubrir los puestos de vocales en el Tribunal de Garantías, falta todavía la última palabra, la palabra oficial, que esperamos será de total derrota para la candidatura gubernamental, mientras que el éxito de la lucha ha sido para los elementos derechistas.

También es verdad que ello no significa que porque hayan triunfado los candidatos derechistas haya ido con ellos la masa del país; el pueblo ha presenciado la contienda con la máxima indiferencia, y, además, el reducidísimo número de electores que en ella han tomado parte, no representa hoy a aquellos otros que les concedieron sus votos en la gloriosa jornada del 12 de abril.

Ni concajeles de uno y otro bando pueden hoy decir, al cabo de dos años y medio, que cuentan con los mismos adeptos que entonces. Esta elección ha estado falta de la asistencia popular, y por esta causa no pueden variar en nada los rumbos de la nación.

El regocijo de los republicanos derechistas y de los agrarios ha hecho vacilar en parte los pilares que sostienen al gabinete Azaña; pero no crean los triunfadores de ahora que con ello les van a ser abiertas las puertas para gobernar.

Los elementos populares del país no han intervenido en la contienda, y, por tal causa, han visto desarrollarse ésta con la más glacial indiferencia.

Sabían las clases proletarias que en la lucha sólo participaban los que participaban en la cosa política, y aun cuando ello signifique arte de gobernar, los trabajadores de España caminan desprecupados netamente de ese lastre político que ayer derumbó la monarquía.

Frótese de gusto las manos los amigos de Gil Robles, los del seráfico don Abilio, los de Maura el Mallo, y los camaradas de don Alejandro; dispáren al aire sus cohetes y sus bombas luminicas, que todo será presenciado por la gente del trabajo con un frío indiferentismo.

Triunfo de la derecha o derrota de la izquierda, poco les importa a los que viven del trabajo, pues saben de sobra que, triunfen unos o fracasen otros, nadie, por ahora, les va a remediar la crisis económica que los atraviesan.

Podrán encenderse aún más —por si lo estaban poco— las discordias de los políticos; habrá otro salón más donde se celebren sesiones borascosas; surgirán en él los Balbontín y los Pérez Madrigal; se iniciarán los discretos entre los de Gil Robles y los amigos de don Marcelino, pero todo ello poco valdrá para la lucha que habrá de entablarse en la calle, si la situación de los obreros sin trabajo no se remedia.

Pueden los políticos pasar meses y años discutiendo en lujosas salas las pasiones personales y las bajas rencillas; pueden pasar el tiempo en discusiones inútiles, olvidando la consigna a que se comprometieron; surgirán nuevamente en la sala de reciente creación los chistes de ocasión y la pérdida lamentable del tiempo, pero día vendrá en que se haga preciso un buen barrido en el zaguán, y con ello terminen los "momios", las prebendas, las hilarantes frases de los clowns y las estridentes romanzas de los tenores roncós.

Han ganado mucho las clases proletarias desde el 14 de abril, pero ello no es suficiente; no han sido más que unas migajas desprendidas del festín que les corresponde. Los trabajadores, sin pan y sin trabajo, necesitan mucho más que política, y al trabajador que lleva varios meses sin percibir un jornal le interesa muy poco la alegría de las derechas o el gesto torvo de las izquierdas.

Los trabajadores, que de cuando en cuando tienen con su sangre las páginas del libro histórico, ora en Casas Viejas, ora en Bustillo del Monte, Jerea y tantos otros lugares, pedirán como saben, que les sea mejorada su situación. Es lo único que les preocupa. Con los cirios del funeral político no van a remediar la crisis económica de sus hogares, con las teas de la discordia entre partidos tampoco van a dar calor a los

fogones donde descansa la puchera vacía.

La alegría de las derechas tendrá que ser a la fuerza interrumpida por los hijos del trabajo, que ven desde hace meses cerrada la puerta de la fábrica y el taller, los campos sin siembra y el comercio paralizado. Frótese las manos de gusto los amigos de Gil Robles por el éxito del domingo, todos ellos pueden entonar delficos cantos litúrgicos en acción de gracias, pero tengan presente que la alegría de ellos tendrá a la fuerza que ser interrumpida si las fábricas no se abren, si los talleres no hacen girar sus volantes y maquinarias, y si en los campos no se esparce la semilla para los futuros frutos.

Alegría, mucha alegría en las derechas, pero, ¡HAMBRE!, ¡HAMBRE!, en los humildes hogares del pueblo.

FULVIO

TEATROS, CINES Y VARIETES

TEATRO PEREDA

Ayer se despidió del público santanderino la notable compañía Josefa Díaz de Artigas-Collado. Pusieron una obra de Suárez de Deza, "Escuela de millonarios", que se salvó, como el día del estreno, gracias al talento prodigioso de la señora Díaz y demás intérpretes.

La obra es pesada, un poco insustancial, y, al fin y al cabo, el autor no ha conseguido apasionar al público, que es el "quid proquo" de todo productor de comedias que quiera pasar a la posteridad y ganar pesetas. "Escuela de millonarios", sin intérpretes como el elenco Díaz-Collado, hubiera naufragado. El público santanderino, de fina sensibilidad, escuchó con respeto, y al final aplaudió cariñosamente a la excelente compañía, cuya actuación nos ha parecido corta.

Esta tarde dará comienzo la temporada de cine sonoro, intercalado con variedades. Se pasará la cinta "Arizona", y como fin de fiesta actuarán D'Angoly y los famosos clowns Rico y Alex, tan admirados en Santander.

EL "AMERICAIN CIRQUE"

Estimadísimo del público santanderino es

el magnífico Circo Americano, instalado, como el año anterior, en las inmediaciones de Puertochico; y decimos estimadísimo, porque buena prueba de ello son los constantes llenos que tiene en todas sus funciones.

Al éxito de sus novedades americanas, entre las que merecen destacarse los difíciles trabajos de equilibrio que realizan las focas que forman parte del elenco artístico, así como el que ejecutan estimables artistas, conviene destacar la labor del hábil motorista, cuyo número es acaso lo más sugestivo que se ha presenciado en estos últimos tiempos entre las novedades circenses.

Y por si fueran pocas las atracciones que ofrece el público, el Circo Americano cuenta con la cooperación de los famosos payasos Hermanos Díaz, cuyo repertorio humorístico se enriquece cada día.

Las ovaciones que se tributan todas las noches al Circo Americano son una prueba fiel de que los santanderinos son amantes de esta clase de espectáculos, a los que nos vemos condenados a no presenciarlos más que en reducidos días del año.

La razón que asiste a los obreros debe coronarse con el éxito

El espíritu de solidaridad; la inquebrantable disciplina en acatar los acuerdos de las Sociedades, por dolorosos y amargos que sean; la decisión y fe en el triunfo que se abraque en cualquiera de los asuntos que el obrero plantea al patrono, implican todo ello el noventa y cinco por ciento de probabilidades de triunfo.

Rara vez se podrá plantear un movimiento en la ciudad de la envergadura e importancia que acaban de plantear los obreros a los consignatarios. Antes, mucho antes de plantear el litigio que sostienen los obreros con estos consignatarios, había nacido en los afiliados al Sindicato del Muelle el espíritu de solidaridad, y había —lo que muchos obreros de otras Sociedades ignoran— una inquebrantable fe en que se había de triunfar. Con este bagaje, indiscutiblemente, el problema tenía que revestir la importancia que está revistiendo.

En el litigio que sostienen obreros y patronos, no se persigue una mayor elevación de jornales para despido y ocio, como dicen los burgueses, sino que se recaba una reivindicación que, por partes iguales, satisfagan contratantes y contratados; éstos, con menor obligación, y aqué-

llos, con mayor facilidad. Antes de darse el paso peticionario, se había compulsado la capacidad de los afiliados, para ver hasta dónde llegaría su disposición en la lucha, y hasta dónde alcanzaría su decisión. La demanda de los del Muelle viene arrastrando hace tiempo por asambleas y reuniones de Directiva; y los más sabroso del caso: había un cambio de impresiones en el mismo tajo, en el mismo muelle, alternando los intervalos habidos durante el penoso trabajo, o en las interminables horas de miseria de los obreros.

He aquí el porqué a los del Muelle espera el triunfo más rotundo, más categórico, más aleccionador y confortable que quizá se haya conocido en las Sociedades de resistencia. En todas las huelgas hay un exceso de fraseología, un exceso de corazón; pero no en todas las huelgas hay preparada una solución inquebrantable que ha de imponerse, porque el estudio está hecho para caso de negarse el patrono a conceder lo que se le ha pedido.

Dos aspectos encierra el litigio que aludimos. Uno, el que incumbe a los obreros; otro, el que atañe a los intereses generales de la ciudad y del comercio. En el primero, es la forma de haber estudiado la petición, y la convergencia o conjunto que anima a los afiliados; es decir, que esta huelga, este litigio, veniese gestando con serenidad y aptitud sindicales. Y en el segundo, como resultado del estudio hecho, repercuta en la economía del comercio inmediateamente.

¿Qué huelga o movimientos obreros llevan tras de sí una demostración pronta de convenir a la economía de la ciudad, como la llevan los obreros del muelle? En casi todas las huelgas se paladea la mejora obrera; pero, contadas veces, se paladea tan manifiestamente que interesa a la economía de la ciudad.

Como consecuencia del estudio, del razonar y del espíritu de solidaridad inculcado en el Sindicato del Muelle, ha brotado la conducta de los obreros en el desenvolvimiento del litigio; conducta que contrasta notablemente con la conducta de los consignatarios. La de los obreros ha sido reflexiva, razonada, documentada... ¡Ah, hasta se ha tenido el valor de localizar el conflicto, no dando importancia al sabotaje de algunos receptores de mercancías! En cambio, la conducta patronal empezó a manifestarse tan indignamente, como figura en la nota contestación al manifiesto de los trabajadores.

En esa nota se vertían especies de disensión, de odios, de rebeldías, a las camaradas dirigentes. Se vertía la cizaña entre los trabajadores. ¡Qué edificante nota para quienes se precian de personas "bien"! Más tarde, en la reunión con la autoridad civil, se manifestaban altanerías, altopos, plegonadías. Era la fuerza del dinero. Llegan a merecer el ingreso en Santa María Egipcíaca algunos de los consignatarios. Por ejemplo, el señor Vial, al dar la salida al vapor francés sin descargar la mercancía y sin esperarse a que hubiera una fórmula, que le iba a atar de pies y manos.

Hubo más. Hubo durante la reunión aquellas famosas frases de descortesía burguesa hacia el gobernador; y tanto reconocieron su falta los consignatarios, que penetraron de nuevo en el despacho del representante del Gobierno para, humilladamente, como merecía su altanería, solicitar del señor Campoamor la disculpa a sus majaderías escritas.

Tomen nota los obreros santanderinos, los montañeses, del planteamiento de este litigio y su forma de llevarse. ¿Que se prestaba la simplicidad de la profesión? Conformes; pero, a mayor complejidad del problema, mayor disposición en el estudio. Las huelgas jamás deben de plantearse, y de plantearse, HABRA UNA SALIDA CON DECORO, y esta salida con decoro, la da la solidaridad, la fe en el triunfo, la decisión para sufrir y el estudio de los problemas, con su solución al canto, si no se atiende a la petición.

Los obreros del Muelle interesaban al comercio en su movimiento. Interesaban a la ciudad, en su economía. Con este bagaje han logrado un respetable triunfo, que les invitara a proseguir en la conquista de sus reivindicaciones proletarias, hasta hacer del trabajo una cosa más bella que es en la actualidad.

SIGUE EL MOVIMIENTO

En el día de hoy prosigue la descarga de los barcos contratados, y las conversaciones iniciadas con consignatarios y contratistas para aceptar las bases o condiciones solicitadas por los obreros.

Por otra parte, continúan las gestiones para llevar a cabo la oficina central de despacho de buques y adquisición de clientela en el comercio para hacer la descarga los obreros.

A la conducta del consignatario de la Transatlántica y del contratista don Marcelino Díaz, así como de la Compañía de Tabacos, siguen otras conversaciones. Seguros estamos que se llegará a la descomposición social de los consignatarios, toda vez que se empeñan en sostener una base que se cae a fuerza de los golpes que la han dado los mismos consignatarios.

INFORMACION GENERAL

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Santander.

Los alumnos que aspiren a pertenecer a la escuela preparatoria para ingreso que ha de funcionar el curso próximo en el Instituto, podrán solicitarlo hasta el día 15 inclusive del mes en curso, cumpliendo los requisitos que se indican en la convocatoria fijada en el tablón de anuncios.

La matrícula libre ha sido prorrogada hasta el día 15 del actual.

Durante todo el mes de septiembre está abierta la matrícula para los alumnos de enseñanza oficial.

Expedición turística.

En las primeras horas de la mañana de hoy entró en nuestro puerto el magnífico "steamer" de la Yeoward Line "Alca", en el que vienen a visitar los diversos puertos del Norte de España cerca de 100 turistas británicos.

Esta es la segunda expedición que el "Alca" realiza a Santander, donde volverá por última vez en el presente año el día 17 del actual.

Los pasajeros se repartieron por la ciudad y las playas, dirigiéndose un numeroso grupo a Santillana, visitando también las cuevas de Altamira.

El "Alco" saldrá de nuestro puerto para Lisboa y Coruña en las últimas horas de la noche de hoy.

Reunión de Comisiones.

Anoche se reunieron en el Ayuntamiento las Comisiones de Policía, Abastos y Personal, despachándose en todas estas reuniones numerosos asuntos de interés general.

Hoy se reunirá la Comisión de Beneficencia para discutir asuntos de trámite.

En la Universidad Internacional de Verano.

Siguen desarrollándose con toda normalidad los puntos de que constaba el calendario escolar de la Universidad Internacional de Verano, por lo que han desfilar las más altas lumbreras españolas y meritísimos extranjeros.

Mañana miércoles, último día del curso de 1933, a las diez y media de la mañana, el profesor señor Zbiri disertará sobre el tema "Las categorías matemáticas". La profesora M. Comas tratará sobre "Evolución y Herencia" y el profesor Xirau acerca de "Historia de la técnica".

A las once y media, el profesor señor Mica disertará sobre "Psicotécnica" y a las cuatro de la tarde el señor García Morante dará su quinta conferencia sobre "Las categorías psicológicas" y una hora más tarde el ilustre filósofo don José Ortega y Gasset pronunciará su sexta conferencia desarrollando el tema "¿Qué es la técnica?".

También para mañana está anunciada otra conferencia que habrá de

correr a cargo del eminente profesor Collazo, de la Universidad de Montevideo, quien versará sobre "Fisiología actual de las vitaminas".

Guardia municipal.

Han sido denunciados y multados por agredirse mutuamente en la calle de Bonifaz, los jóvenes Domingo Ruiz Soto, de 17 años y Cirilo de Leiva, de 23.

También, y por insolentarse con el público durante el concierto de los orfeones en el paseo de Pereda, fué denunciado y multado Rafael Martínez.

Casa de Socorro.

En este centro benéfico fueron asistidos durante las últimas horas de la noche de ayer y la mañana de hoy, entre otros, los siguientes heridos y contusos:

Consuelo Teral y Concepción Herrera, que en una discusión que sostuvieron en la calle de Somorrostro resultaron, la primera, con diversas erosiones en el lado derecho del cuello, y la segunda, que salió de la contienda con varias contusiones erosivas en ambas regiones mamarias y numerosas contusiones con hematoma en diversas partes de la cabeza.

También fué asistido el joven Luis Martínez, al que mordió un perro en la pierna derecha.

Las cartas de socorro.

Durante los días de ayer y hoy, las oficinas de la Guardia municipal por la mañana, se han repartido en 18 cartas de socorro a otros tantos transeúntes llegados a Santander.

Notas militares.

Orden del regimiento. — Mañana, de nueve y media a once, continuarán los ejercicios de dirección del fuego, a desarrollar por los oficiales y clases.

Comida de la tropa. — Desayuno, café con leche; comida, sopa de ajo, potaje de garbanzos, callos, vino y postre fruta; cena, Potaje de alubias fritas, carne con patatas y vino.

Ateneo de Santander.

El próximo día 8 del corriente, ocupará la tribuna de este Ateneo el excelentísimo señor ministro de la República de Checoslovaquia en España, don Vlastimil Kibal, quien pronunciará una conferencia acerca de "Las relaciones económicas entre Checoslovaquia y España", ilustrando esta disertación con proyecciones cinematográficas.

ALCALDIA.

El alcalde, señor García, nos comunicó que mañana acompañará hasta Avila a los niños de la colonia escolar de dicha ciudad que veranean en el Hipódromo, recogiendo de paso a los niños santanderinos que se encuentran veraneando en la misma.

El alcalde recibió también varias visitas, y entre ellas la del patrón de la trainera "San Martín", que participará en las regatas del próximo domingo.

GOBIERNO CIVIL.

Visitas.

Fueron a ver al gobernador una Comisión de empleados municipales de Reinoso y Santander, para imponerle, y a la vez reclamarle, de unos jornales no percibidos por los de einosa.

ES INTOLERABLE

Que persistan en el abuso compañías desaprensivas, que empleados inconscientes olviden su deber, que burles unos y otros las disposiciones todo puede sentirlo el público que había de ser tarde o temprano la única víctima, pero que las autoridades permanezcan impasibles ante el bochornoso espectáculo que se ofrece en la ciudad cada día y cada hora, ¡es intolerable! Nos referimos a los abusos que los autobuses de viajeros en el recorrido por la población cometen con la mayor frecuencia.

Les ciega, al parecer, la competencia y se entregan inspirados solo en la ambición al vértigo y el recorrido lo hacen por la ciudad igual que si corrieran por la pista de un velódromo, sin importarles para nada que lo que transportan sean personas que nada tienen que ver con esa lucha económica que ellos sostienen.

Por verdadero milagro no ocurren sensibles desgracias todos los días, pero no conviene explotar el cuento del milagro porque un día el santo se vuelve de espaldas y puede suceder la catástrofe, y una vez que ésta llegue, los hombres de siempre pronunciarán el clásico "ya lo decía yo, que el día menos pensado iba a ocurrir esto".

Es necesario decirlo ahora, y decirlo en el lugar que es menester de anunciarlo; no basta nuestra indigna-

ción ciudadana, es preciso dar cuenta del intolerable abuso de los agentes de la autoridad, y si éstos se hicieran los sordos—que no se lo hacen nunca en estos casos—llegar a las autoridades mismas, pues no se debe tolerar que desaprensivas empresas y desaprensivos conductores transformen lo que es máquina de recreo y comodidad en vehículo de muerte.

Todo el verano han venido ocurriendo estos abusos y estamos casi seguros de que si a los culpables se les ha denunciado en alguno de los casos, ninguno ha satisfecho la oportuna sanción.

Autoridades y agentes deben extremar su celo en este sentido; por ningún motivo debe permitirse que esta intranquilidad vaya en aumento, que ese desorden y competencia no cause daños al público que nada tiene que ver con impuestos, elevación de precios en los materiales, etc. El público abona su billete y debe, por lo menos, ofrecérselo la garantía de que nada le podrá ocurrir en el corto trayecto de Valdeilla al Sardinero o viceversa.

Termine de una vez y para siempre este desorden si es que pretendemos evitar una jornada dolorosa y aplíquese, sin mirar quien sea el infractor, una sanción severa en la seguridad de que si así se hace, será la disposición y energía de las autoridades elogiada por el público.

FUMAD PUROS

"EL TRABAJO"

Cigarro, 1,25; Caja, 31,25

DE LA PROVINCIA

Suances

Visita de inspección a unas colonias escolares

En una visita que hemos hecho a unos familiares nuestros, y que el Monte de Piedad ha tenido la gentileza de enviar a esta bella región santanderina que se llama Suances, y cuya visita hicimos el día 22 del actual, hemos comprobado que están alojados en una casuca húmeda y sucia, que explota la codicia de un ambicioso hotelero, que hace objeto de explotación inhumana las comodidades de los niños.

En el referido sitio aparecen por todos los rincones camas y camastros, más propios de aduar africano que de pueblos españoles, en forma tan apretada, que, sin exagerar, podemos afirmar que los niños están hacinados, amontonados y sucios en cubiles, en tan alto grado, que si fueran visitados por la inspección de Sanidad de la provincia, no sería bastante artificio la influencia, por grande que ésta fuera, para librar de los rigores de una multa a quien así se conduje.

Los niños están expuestos a una infección tal, que no podrían curar sin una intervención enérgica.

El zaguán de la casa está ocupado por camas sucias y rotas; unas de madera y otras de hierro, otras en forma de tijera; pero todas sin colchones de lana y sin jergón.

A la izquierda existe una habitación rectangular, de dos metros de altura y con no más de dos y medio de anchura, en la que hay cinco camas, de las que hay que mover una para entrar al retrete, "que es uno para todos", y que además carece de inodoro, lo que hace irresistible la pestilencia, que produce vultuos estomacales y la indignación en el ánimo más sereno.

Compañía del Tranvía de Miranda

Pago de cupón de obligaciones

El día 11 del corriente se pagará, en las Oficinas de la Compañía, situadas en el barrio de Cajo, el cupón número 43 de las obligaciones de primera hipoteca del Tranvía de Miranda correspondiente al vencimiento del segundo trimestre de 1932.

Santander, 4 de septiembre de 1933.—El presidente del Consejo de Administración, Manuel de Huidobro

BODEGAS ZAMORANAS

Felipe Astudillo

Cuesta de la Atalaya, 4 Santander
Ricos vinos de Toro, Marqués, Valdepeñas y Vinos Blancos de la Nava

Servicio a domicilio
Teléfono, núm. 29-85

Mareas para mañana

Pleamares: m. 4,39; t. 4,56.
Bajamares: m. 10,56; t. 11,12.
Coeficientes: 102 m., y 100 t.
(Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos).

CAFE CANTABRO BURGOS, 1. TELEFONO, 36-57

El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de las mejores marcas

GRAN EXITO DE

MANOLITA PIQUET y de PILAR CASTRO

HOY, DEBUT DE

VAL-REY

Con su compañía de autómatas

Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

El día que visitamos la colonia estaban aún los vasos de noche sin sacar, y las habitaciones sin barrer; eran las cuatro y media de la tarde. De lavabos, ni hablar; los niños se hacen la higiene en palanganas viejas y rotas de porcelana, que colocan en una habitación que fué cocina antes, y hoy es gallinero y leñera.

Ni como familiares podemos consentir esto, ni como madrileños amantes de los niños, ni como imponentes del Monte de Piedad podemos creer que esto lo tolere ni mucho menos lo ampare. ¿Por qué no visitan esta colonia? ¿Se consentirá que perdure el abuso escandaloso que con los niños se está cometiendo?

La salud de los niños merece que por quien corresponda, ponga remedio a este mal.

Enrique CUBILLO

Director del Grupo escolar de Trasmiera.

Los Corrales de Buelna

NOS CERCA EL FASCIO

Quisieramos que en nuestra nota de hoy no quedase ni una coma en el tintero; pero por lo lento que se lleva el asunto, no nos queda más remedio que comenzar la historia que los "fascistas" hacen a las "heridas salvajes", que según el pío colega "El Diario" y el chocolatinero de "La Voz", somos los que no comulgamos con sus doctrinas.

Desde hace tiempo vienen ocurriendo en este pueblo actos de agresiones y cosas análogas, saqueos de iglesias y demás, y seguidamente los dos diarios aludidos comienzan a cubrir las columnas de sus periódicos con las frases de peor gusto, para todos los que modestamente vivimos en nuestro querido pueblo.

Ayer por la tarde bajaban del tranquilo pueblo de Somahoz varios camaradas, jóvenes de la localidad, en busca de un sitio donde pasar un rato de ocio; pero surgen en la carretera tres fascistas, Moreta, Manolín y Fermín Lucio, los cuales, con ánimo de provocar, comienzan sus conversaciones en dar vivas al fascismo, esperanzados en que pronto nos podrán colgar a todos; pero estos jóvenes, que se dan cuenta de estos elementos, se esconden y escuchan cómo estos ciudadanos arremeten contra la República, y echando mil pestes de ella; pero al llegar donde están los escondidos, al oírles, salen a su paso y les dicen la verdad. Los fascistas, llenos de miedo, echan a correr despavoridos, dando señales de que los están apedreado y que los quieren matar, cuando sólo les fueron a decir que tenían muy poca vergüenza. Acuden al teléfono, llaman a la Guardia civil; ésta, seguidamente, hace acto de presencia y detiene a nuestros camaradas para hacer las diligencias. Hoy siguen estas diligencias, y para no interrumpir la obra de la justicia, nos llamamos unos momentos para ver la aclaración.

Al asomarse de cerca al panorama de lo que viene sucediendo en este pueblo, observamos aspectos interesantes y decepcionadores. Todo espíritu saturado de idealidad revolucionaria y emancipadora tiene que

Se devuelve el dinero en la Camisería Leiva-Arcillero 3

Efectuado el sorteo mensual ha correspondido DEVOLVER EL DINERO a los señores clientes que hayan hecho sus compras en esta Casa el día 2 de agosto. Vea si tiene algún TICKET de este día y pase a recoger su dinero.

Camisería Leiva-Arcillero 3

RUAMENOR, 25 ESTAMBUL CABARET DE MODA

GRAN SOUPER DANSANT

Hoy, día 5 de septiembre

Gran éxito de la gran orquesta de atracción THE BOYS OF THE FOX

UNICA EN SU GENERO

Ferribles humoristas rítmicos. Todos los últimos éxitos de bailables modernos. Lujosa presentación.

Todos al ESTAMBUL a oír la mejor orquesta y la más alegre.

Visite hoy ESTAMBUL Ruamenor, 25. Santander

Se reserva rigurosamente el derecho de admisión

sentir repugnancia e indignación al ver estas cosas. No hace mucho tiempo que en "El Diario" y "La Voz" salió a la luz con letras grandes que en el pueblo "las horas salvajes" habían sacado los santos de la iglesia. Poco interés ha tenido la clergalla en averiguarlo; luego el asunto no partía de nuestra parte, cuando tanto lo ocultan. Y como estos casos, vienen ocurriendo muchos. Se nos echa la culpa a los laicos, con el solo fin de desprestigiarlos ante los demás pueblos; pero esto ha terminado. No nos dejaremos engañar, y para ello esperamos comenzar nuestra obra revolucionaria y emancipadora. Esta mala semilla, dueña de todos los resortes e instrumentos de trabajo, hace verdaderos estragos entre la clase trabajadora, y, sobre todo, entre los ignorantes o cuocos del pueblo, hay que terminar, pero de una vez...

Señor gobernador, el republicanismo de usted es bie arraigado. ¿Por qué no envía un delegado para que investigue todo lo que sucede en este

que veremos el salón repleto para escuchar las palabras de este sabio de la ciencia.

Casa Campesina

El domingo próximo, día 10, se celebrará en la Casa del Pueblo asamblea general extraordinaria, a las 10 de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda, rogando a los socios y no socios la más puntual asistencia, pues es necesaria la discusión y aprobación del proyecto y contrato lechero que se ha de elevar al Jurado mixto.

Volvemos a repetir que la asistencia de todos es muy necesaria.

GARDE

Conferencia del doctor Romera

Mañana, miércoles, día 6, a las siete de la tarde, dará una conferencia sobre sus impresiones de Rusia, el significado socialista y distinguido colaborador de LA REGION, doctor Romera, celebrándose el acto en los salones de la Casa del Pueblo, de Torrelavega.

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Abierto de seis y media tarde a una y media noche. Gran orquesta IBÁÑEZ, del Gran Hotel, de Madrid.

pueblo? Sería curioso para usted saber lo mucho que estamos padeciendo por falta de una nota de usted enérgica, y esperamos nos escuchará pues si no, le advertimos que hay siempre en los pueblos un buen número de compañeros entusiastas y animosos, capaces parar los pies a la labor de intriga y de zapa que viene realizando la catequesis, patrocinada en los suburbios de las sacristías, contra los socialistas y sus organizaciones obreras; hacemos este alerta, para que después no se nos llame la atención.

Próxima conferencia

La Sociedad de Amigos del Niño y Educación Popular, comienza a abrir su curso de conferencias el próximo día 10 del corriente, en la espaciosa sala del Cine Hispania; harán uso de la palabra el ilustre médico de la Casa de Salud Valdecilla, Maternidad y Casa de Salud de la Infancia, don Guillermo Arce, por lo

Cantera

Instalaciones eléctricas; Luz, Timbres, Motores y Radio

San Celedonio, 5 Teléfono 36-43

EN MADRID

LA REGION

Se vende solamente en el kiosco de

Don M. Ontañón

ALCALA

(Frente a Las Calatravas)

Lea usted LA REGION

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

Balance en 31 de agosto de 1933

ACTIVO	Pesetas	PASIVO	Pesetas
Caja y Bancos...	1.713.650,76	CAJA DE AHORROS:	
Bancos y Cajas correspondenciales...	30.537,55	Libretas ordinarias 18.137.622,80	
Cartera de valores...	11.335.432,66	Libretas especiales, 7.138.390,79	25.276.013,59
Préstamos y créditos...	15.665.465,68	Fondo de reserva...	368.306,27
Mobiliario...	9.734,00	Ctas. ctes. cong'ta. y cto.	4.351.344,06
Inmuebles...	1.809.747,40	Fondo de previsión para créditos...	32.800,00
Gastos de instalación Sucursal...	101.923,00	Restos de subasta a devolver...	19.194,40
Venta de sellos de ahorro	9.918,00	Fianzas personales...	30.500,00
Intereses a cobrar...	100.000,00	Sellos de ahorros...	5.378,20
Deudores varios...	233.788,33	Acreedores varios...	69.690,32
Huchas...	4.889,43	Caja Colaboradora...	535.323,96
Intereses a pagar...	405.835,88	Montepío de empleados...	10.142,64
Pensiones de ancianidad e invalidez...	2.435,90	Obra de carácter social...	8.014,22
Caja Colaboradora...		Reserva para fluctuación de valores...	72.867,32
Gastos generales...	218.362,15	Pérdidas y ganancias...	862.205,86
	31.641.780,84		31.641.780,84

VALORES NOMINALES

Depósitos en garantía...	619.065,45	Depositantes por dep. en g'ta.	619.065,45
Depósitos voluntarios...	88.700,00	Depositantes por depósitos voluntarios...	88.700,00
	707.765,45		707.765,45

V.º B.º: El director gerente, José Iglesias y García.—El interventor, Ricardo de la Concha y Vegas.

LOS DEPORTES

CICLISMO

La V Vuelta a Levante, organizada por "El Pueblo"

Des calendario ciclista nacional resta aún una importante prueba, digna de tenerse en cuenta por el entusiasmo y celo que ponen en ella sus organizadores.

"El Pueblo", de Valencia, va con su quinta edición de la Vuelta a Levante, mereciendo, desde luego, el premio de la constancia, pues de sobra es sabido lo difícil que es en España mantener una prueba ciclista de tanta importancia.

No es precisamente que se carezca de genio organizador, sino que es tal el desamparo que hay por parte de los industriales de ciclos españoles por este deporte—cosa que no ocurre más que en España—, que al hacer el presupuesto anual para gastos de propaganda, de todo se acuerdan, hasta de la gasolina que va a gastar el coche que han de ocupar como meros espectadores, menos de proteger a los organizadores.

Estamos seguros que "El Pueblo" de Valencia, recibirá ayuda de otras casas industriales que no sean de ciclos, y si por casualidad alguna comete una ligereza será insignificante, y tendrá que pagarla cien por cien en propaganda.

Día tras día sabemos de este organizador. Nuestro buen amigo y compañero Miguel Albert "Trebla", alma mater de la organización, da a conocer diariamente las pulsaciones de entusiasmo de esta gran organización, la que cuenta con un buen número de premios, que ascienden a 13.610 pesetas, suma ésta que refleja la importancia de la prueba que del 16 al 24 de septiembre recorrerá la periferia levantina, que tiene un total de 1.377 kilómetros.

Hemos visto de lista de inscriptos, de la que nos ocuparemos más adelante, y en la que aparecen los mejores corredores españoles, esperando que a ellos se sume, ¿por qué no?, algún montañés. Cantabria no puede quedar sin una representación en la Vuelta a Levante.

LAPIZE

Ampuero prepara una importante carrera ciclista

Hemos recibido un programa de las grandes fiestas que organiza el Ayuntamiento de Ampuero, que durarán del 3 al 27 del corriente, en las cuales se ha dedicado gran atención por la Comisión de Festejos, a los deportes.

Dicho programa señala para el día 17 la celebración de una importante carrera ciclista, organizada bajo los reglamentos de la U. V. E., y en la que podrán correr los corredores vascos y montañeses.

En días sucesivos daremos cuenta de la organización de tan importante carrera. Estas líneas son solamente para que llegu con tiempo la noticia a los corredores, y se vayan preparando.

REMO

Ante las regatas de Iratxe. Antonio Isa, el patrón puertochiqueño, no actuará este año.

A primera hora de la mañana de hoy nos hemos encontrado con el popular patrón puertochiqueño Antonio Isa, quien nos manifestó haber declinado de su cargo de patrón de la trainera "Puerto Chico".

No sabemos qué habrá pasado para esta lamentable decisión, puesto que de todos es conocido el entusiasmo de este hombre de mar, que año tras año ha venido luchando en las regatas bajo el aplauso de sus muchos admiradores.

Antonio Isa, con quien hablamos

días pasados sobre la próxima lucha nos decía que ésta sería interesante.

Este año, las fuerzas parecen estar más igualadas, y el entusiasmo entre los remeros no es menor.

—Mi gente—nos decía— está dispuesta a demostrar su valía. Son hombres de mar hechos a la brega maría del remo, y no decae tan pronto el entusiasmo en su boga semirápida, y muy práctica en las aguas de nuestra bahía, escenario de esta gran lucha que se espera con tan marcado interés.

Así nos hablaba nuestro buen amigo antes de declinar su cargo de patrón.

Regatas de yolas

Mañana, miércoles, se celebrarán las regatas de yolas organizadas por el Club Promontorio, que con tanto acierto ha venido organizando las distintas pruebas náuticas de nuestra bahía.

La prueba comenzará a las seis de la tarde, y hay gran expectación por presenciarla, ya que se trata de una de las pruebas más interesantes que figuran en el programa que, patrocinado por nuestro Ayuntamiento, organiza el Club Promontorio.

El orden de las pruebas es el siguiente:

Regatas de yolas de cuatro remeros y patrón.

Regatas de piraguas de dos remeros, y, por último, eliminatoria de las regatas de yolas de cuatro remeros.

Esperamos que sean estas pruebas un éxito más del simpático y entusiasta Club Promontorio, y para ello no dudamos tendrán la colaboración de la Comandancia de Marina, que con su presencia influirá en aquellos que con su marcado entusiasmo obstruyen las labores de organización.

A los trabajadores parados de Santander

Camaradas: Nombrados por un grupo de obreros parados para que haramos los trabajos preliminares, nos dirigimos a vosotros y planteamos:

Primero. Que la situación de los obreros parados es angustiosa; cinco mil parados, por lo menos, con seis meses sin trabajar, y con treinta hombres semanales que admite el Ayuntamiento, sin ningún subsidio y sin otra perspectiva de trabajo, representa no trabajar casi en un año más que una semana y no tener en nuestras casas más ingreso que cuarenta y nueve pesetas; de esta manera la situación es insostenible, y nosotros mismos, con la ayuda de los que trabajan, tenemos que poner remedio.

¿Podemos nosotros realizar, como la vez pasada (por la mala orientación), huelga de parados? No. Esto es restar ingresos a nuestros compañeros y no adelantar nada. ¿Qué hemos de hacer? Tenemos que empezar a comprender nosotros y hacer ver a nuestros compañeros que el Ayuntamiento no cumple lo que, al acordar la décima, se comprometió a admitir doscientos cincuenta hombres semanales.

Es esto lo primero que nos hace falta comprender y que lo comprendan los obreros en general, que así solamente, colocando en primer lugar esta necesidad y logrando esta primera reivindicación es como nuestra situación puede ser mejorada.

Nosotros en esto centralizamos nuestra actuación y os invitamos a que nos ayudéis.

¡Hasta que consigamos trabajar doscientos cincuenta hombres!

El Grupo de Obreros Parados

Gran Kursaal «La Tierruca»

S.º GISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER

MARTES, 5 DE SEPTIEMBRE DE 1933

Asombroso acontecimiento el debut de ayer

Maruja Tomás

DE LA FRIVOLIDAD

Día 7 de septiembre, debut de

EVA NEGRI

Guapísima y esculturada bailarina

Todos los días varietés 10, 11 y 12 noche. Sección de

Domingos y días festivos, sección de

19 de la tarde

19 de la tarde

19 de la tarde

ACTIVIDADES SINDICALES

Casa del Pueblo

Asociación Provincial de Empleados de Oficina.

Esta Asociación celebrará asamblea general ordinaria hoy, día 5 de septiembre, martes de la próxima seriana, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, a las ocho de la noche, con arreglo al siguiente orden del día:

Movimiento de afiliados y lectura del acta de la reunión anterior. Situación económica. Revisión de las cuentas. Gestiones del Comité ejecutivo. Expediente al afiliado Luis Bellido. Ruegos, preguntas y proposiciones.

Se pasará lista, aplicándose una sanción a los que no asistan a esta asamblea sin motivo justificado.

Sociedad de porteros y porteras de Santander

La directiva de esta Sociedad advierte a todos los porteros y porteras

la conveniencia de no firmar ningún documento sin antes consultarlo con esta directiva. Si el documento que pretenden que firméis no encierra ningún peligro para vuestros intereses, no tendrán inconveniente en dejároslo para que os asesore quien creais por conveniente, si no os lo dejan desconfiar y no lo firméis.

Los compañeros que aún no se hayan dado de alta en la Sociedad, pueden hacerlo todos los días en la secretaría del tercer piso de la Casa del Pueblo de siete de la tarde en adelante.

Sindicato Marítimo "La Naval".

Se convoca a todos los pensionistas de la Compañía Trasatlántica que últimamente dieron relación de las fechas de defunción de sus causantes, con objeto de que la Comisión de reajuste de indemnizaciones pensiones y jubilaciones del personal de la Compañía Trasatlántica les señalara pensión, se pasen a la

mayor brevedad por esta secretaría de siete a nueve de la tarde, donde se les informará de algo que les interesa.

Sindicato de carpinteros, ebanistas y similares de Santander

Este Sindicato celebrará junta general ordinaria mañana, día 6, a las seis y media de la tarde. Se ruega acudan todos los compañeros con puntualidad, pues se impondrá el correctivo acordado.

Unión de dependientes municipales.

Esta Sociedad celebrará asamblea general extraordinaria el jueves, 7 de los corrientes, en la Casa del Pueblo, a las nueve y media de la mañana y a las cuatro y media de la tarde.

Como han de tratarse asuntos de indudable interés general, se espera la asistencia de todos los afiliados.

Se previene que con carácter irrevocable se exigirá la multa reglamentaria por inasistencia, pasándose lista al comienzo y final de la sesión.

Federación provincial del ramo de la Edificación

Camaradas: Vista la ineficacia de

nuestro escrito protesta ante el Ayuntamiento, puesto que aun no ha contestado, convocamos a una reunión a todos los componentes de las directivas siguientes: Albañiles, Estuquistas y similares, Pintores y Decoradores, Carpinteros, Ebanistas y Similares, Vidrieros y Fontaneros, Mosaicos y piedra artificial, Tejería de la Albericia La Preferida y Canteros de la Federación.

Dicha reunión se celebrará hoy, martes, a las siete de la tarde, media hora antes se reunirá el Comité Ejecutivo.

Compañeros, por nuestra propia existencia debemos acudir a la reunión, donde se tratará de la conveniencia de celebrar una asamblea magna de todo el ramo de la construcción con el fin de que los obligados a dar solución a la crisis actual sepan de una manera enérgica que no estamos dispuestos por más tiempo a ser burlados en lo más íntimo de nuestra conciencia sindical.

De manera que todos a la reunión a luchar por nuestros hijos. — EL COMITE.

CARTELERA POLITICA

Partido Republicano Federal

Comité local.—Se convoca a los componentes de este Comité local a la reunión ordinaria mensual que se celebrará mañana, miércoles, día 6, a las siete y media de la noche en la secretaría del Centro.

Comité provincial.—Se convoca a los delegados que componen la Comisión Ejecutiva de este Comité a la reunión que se celebrará mañana, miércoles, día 6, a las siete y media de la tarde en la secretaría del Centro.

Se recomienda puntual asistencia.

VANGUARDIA FEDERAL

Se convoca a todos los afiliados de esta Vanguardia para la asamblea extraordinaria que se celebrará el día 5, a las ocho en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda, para tratar del siguiente orden del día:

Lectura del proyecto de reglamento de la biblioteca; nombramiento de un auxiliar para la misma.

Cultural Marx-Lenin

A todos los socios y simpatizan-

tes de esta Sociedad, se les ruega que en término de siete días entreguen al vendedor de "Mundo Obrero", debajo del Puente, camarada Madrigal, los libros que posean de esta biblioteca o deseen donar.

CULTURAL SOCIALISTA

Se advierte a los compañeros Alberto Vallejo, Ricardo López, José Manuel González, Aurora Platas, Antonio Arias, Jesús Alonso, Celestino González, José Lavín, Nicancor Puente, Pedro García, Alfredo Landa y Ernestina Enriquez, que si no entregan los volúmenes que tienen en su poder en el término de ocho días, tendrán que abonar su importe.

¡Compañeros! No podéis exigir que los bibliotecarios tengamos que ir a vuestros domicilios para que nos entreguéis los libros.

Persona de gran cultura, capacidad y carácter, teniendo aprobados dos años del Magisterio (plan 1914), se ofrece para sustituir en los próximos cursos, o auxiliar de algún Centro docente. Informarán Cuesta de Gibaja, número 3 (tienda).

Líneas de Autobuses de Castro-Urdiales y Laredo-Santofía a Santander

Horas de salida

De Santander a Laredo y Castro-Urdiales, a las	8,30 y 17,15
De Santander a Santofía, a las	13,00 y 17,15
De Santofía a Santander, a las	8,00 y 15,30
De Castro-Urdiales a Laredo, Santofía y Santander, a las	7,15 y 14,30

Salida de Santander: frente a Casa de Correos. SERVICIOS ECONOMICOS Y RAPIDOS PARA EXCURSIONES. Billeteras intransferibles y reducidos de ida y vuelta para dos y tres días

Desde SANTANDER a (IDA Y VUELTA)	Precios		BILLETES SENCILLOS (IDA)	Precios	
	1.ª	2.ª		1.ª	2.ª
Castro: Mioño, Cerdigo, Islares, Otañes, Santullán, Lusa.	15	12	Santofía, Dueso y Argosinos a Santander.	5,00	3,75
Guriezo.	12	9,00	Laredo y La Pesquera a Santander.	5,00	3,50
Liendo.	10	7,00	Escalante a Santander.	4,50	3,00
Tarrienza.	8,50	6,00	Santofía a Dueso.	0,40	0,30
Laredo y la Pesquera.	7,00	4,50	Idem a Argosinos.	0,85	0,70
Colindres y Treto.	6,50	4,00	Id. a Escalante y Gama.	1,50	1,00
Ciecro.	5,75	3,75	Dueso a Argosinos.	0,55	0,45
Santofía, Dueso y Argosinos.	7,00	5,00	Idem a Escalante.	1,00	0,85
Escalante.	6,00	4,00	Idem a Gama.	1,35	1,00
Gama.	5,25	3,50	Argosinos a Escalante.	0,60	0,50
Beranga y Praves.	4,75	3,00	Idem a Gama.	0,90	0,75
Anero.	4,25	2,75	Escalante a Gama.	0,40	0,30
Hoznayo y El Bosque.	4,00	2,50	De Laredo a Santofía e intermedios igual tarifa que de Laredo a Gama.		
Solares.	3,25	2,00			
Heras.	3,00	1,75			
San Salvador y Astillero.	2,50	1,50			
Boó, Mallano, Marietas.	2,00	1,25			

En vigor, condiciones, billetes ida y vuelta y cargos en cuanto no se opongan a estas reformas

ANUNCIOS ECONOMICOS

E SALCINES DE LA RIBA, MÁFORASTROS: Comed frente a esquinas de escribir, Blanca, 6. tación Cantábrico, "Marina Montañesa", Amado Vega. TELEFONO DE LA REGION 1807

¡Proletarios!

La organización capitalista tiene sus grandes defensores en órganos de Prensa,

sa, en cuyas columnas defiende el interés de sus negocios, tejiendo vuestra esclavitud y la miseria de vuestro hogar. ¿Por qué no tener el proletario su órgano de Prensa que contrarreste los efectos de la organización, y avaricia del patrono?

Hasta el día 1 estuvo este hueco destinado para anunciarse un consignatario de buques

¡Ayudad a vuestro periódico proletarios, que indirectamente os llevará pan a vuestros hogares!

EN LA NOCHE HAGASE ACOMPAÑAR DE UNA PISTOLA



ASTRA
ES UN BUEN AMIGO

UNGETA Y CIA. (GUERNICA)

De venta en las armerías de los señores Inurrotta y José Ibaña (Las Rojas)

Conservas

ALBO

Santofía (Santander)



SANTOÑA

Garage de Puertochico

CALDERÓN, 35

- Completamente incombustible
- Reparación garantizada y custodia de toda clase de coches
- Rectificación de bloques
- Reparación de motores marinos

PROPIETARIO: MANUEL FERNANDEZ



¿usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la persona. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

G. RODRIGUEZ PRIETO
Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestro exposición permanente

Puerta la Sierra, SANTANDER

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Reunión de los productores de trigo

ZARAGOZA. — Se ha celebrado en el pueblo de Cetina una asamblea de los trigueros, a la que asistieron, representando diferentes demarcaciones, más de cincuenta delegaciones de pueblos de Aragón y de la provincia de Soria.

Entre las conclusiones que se aprobaron, figuran en primer lugar la absoluta prohibición de vender el trigo más barato que la tasa, como está ocurriendo en la actualidad, lo que redunda en un gran perjuicio para numerosos labradores, y establecer un granero colectivo, a fin de que los pequeños productores puedan llevar a él su mercancía en mejores condiciones que en la actualidad.

Incendio intencionado

PAMPLONA. — En el viejo cuartel de Artillería de esta capital se declaró un violento incendio, existiendo la creencia de que éste fué intencionado, debido a encontrarse las paredes del edificio rociadas de gasolina.

También se encontraron varias botellas vacías, que habían contenido dicho combustible.

La rápida intervención del Cuerpo de bomberos impidió que el cuartel quedase destruido por completo.

Por insultar al señor Albornoz

PAMPLONA. — La Audiencia ha condenado a dos meses y un día de prisión a Angel Diaz, porque el día primero de mayo, al salir del Ayuntamiento el entonces ministro de Justicia, señor Albornoz, le dijo que ojalá reventara.

Un concurso de ganados

VALLADOLID. — El próximo día 22 del corriente se celebrará en esta capital un concurso de ganados dedicado a las especies caballar y bovina, y para el que se han destinado importantes premios.

Continúan los incendios de montes en Andalucía

CADIZ. — Se han registrado violentos incendios en varios montes de Grazalema.

Los fuegos han producido enormes daños en el arbolado.

El acuerdo comercial entre Inglaterra y la República de los Soviets

BRIGTON. — El Congreso de las Trade Unions ha adoptado una resolución en la que se pide al Gobierno la conclusión de un acuerdo comercial con la República de los Soviets sobre las mismas bases de los acuerdos ya ultimados con otros países extranjeros.

También se solicita en dicha resolución que al comercio anglosoviético se dediquen créditos suficientes para permitir al Gobierno de los Soviets aumentar el volumen de sus pedidos a Inglaterra.

Garage PUERTOCHICO

CALDERÓN, 25

Manuel Fernández



Instalado en Puertochico, Santander

A las 7,15, MODA, y 10,45, DOBLE

Gran éxito de sus 10 novedades americanas: focas, caballos, monos, perritos, mulos, moto diabólica y los famosos payasos. Hermanos DIAZ.

Hay autobuses a la salida del Circo, noche, al Sardinero.

Una visita a la Granja modelo de Vitoria

VITORIA. — Después de la celebración de un concurso de ganados, al que asistió el Director general de Ganadería, este funcionario visitó detenidamente la Granja Modelo de esta capital, de la que hizo grandes elogios.

A continuación se celebró un banquete, en el que pronunciaron discursos el Director general y las autoridades.

La propaganda comunista en la isla de Cuba

LA HABANA. — Corre insistentemente la especie de que el Gobierno de los Estados Unidos, por medio de su embajador en La Habana, ha exigido del Gobierno cubano que se tomen medidas extremas para proteger las centrales azucareras yanquis, donde la propaganda comunista es bastante intensa.

Las organizaciones obreras, que durante el período de la dictadura permanecieron aparentemente quietas, aprovechan toda clase de oportunidades para demostrar al proletariado cubano que las causas de sus males son las Corporaciones azucareras yanquis.

A la cabeza de las organizaciones obreras marcha el partido comunista, que ha logrado fortalecerse en la clandestinidad y es el que dirige la mayoría de los movimientos obreros en los lugares de mayor concentración de trabajadores, que son las plantaciones de caña.

Los intereses de los Estados Unidos en Cuba temen que la propaganda siga extendiéndose, aprovechándose del desastre económico producido por el ciclón.

Declaración de huelga

ZARAGOZA. — Los obreros de la importante fábrica "Zaragoza Industrial" se han declarado en huelga. La causa de este conflicto son las diferencias surgidas entre los mismos obreros, pues mientras unos pertenecen a la U. G. T. otros son miembros de la C. N. T., por lo que se encuentran divididos en dos bandos, dando lugar a la huelga.

Lo que dice la Prensa anti-gubernamental

MADRID. — Los diarios antigubernamentales, como "El Sol", "La Libertad", "El Debate" y demás, comentan el resultado de las elecciones del domingo, como vulgarmente se dice, o sea arrimando el ascua a su sardina.

Anuncio de una huelga

CORDOBA. — Los obreros de Peñarroya, afiliados a la Federación Regional del Sindicato de dicho pueblo, han anunciado que el día 7 del actual declararán la huelga los mineros y similares del Sindicato.

La causa de la huelga es la solicitud de mejoras por parte de los trabajadores, y las que los patronos se niegan a conceder.

Veredicto absolutorio

CADIZ. — En la Audiencia de esta capital se ha visto la causa contra el cobero José Gallego, que hace unos meses mató a un compañero suyo de oficio.

El veredicto fué de culpabilidad, pero apreciando los jueces que había sido cometido el crimen en defensa propia, absolvieron al procesado.

El pleito de los chóferes en San Sebastián

SAN SEBASTIAN. — Una Comisión de conductores de automóviles se entrevistó con el gobernador civil a fin de tratar de la solución del pleito que tienen planteado los chóferes.

Hasta el presente se ignora si de la reunión ha salido algún acuerdo resolutorio.

Resulta herido de gravedad e ignora quien fué el autor de la agresión

MADRID. — Esta madrugada, el Juzgado de guardia recibió noticias de que debajo del puente de Arganda había sido encontrado un hombre gravísimamente herido, el cual, recogido por algunas personas, fué trasladado más tarde al Hospital general.

Al tenerse conocimiento al mismo tiempo en la Dirección general de Seguridad de lo ocurrido, se trasladó al lugar del suceso el personal necesario, que realizó los trabajos de inspección para lograr poner en claro lo ocurrido.

El Juzgado de guardia, que lo era el número 20, pudo interrogar al herido, el cual, dentro del estado de gravedad en que se encontraba, manifestó llamarse Vicente

Cuéllar, de cuarenta y cinco años, y ser natural de Barcia (Madrid).

Dijo que, encontrándose bajo el puente de Arganda, se le acercó un individuo, a quien no conoce, el cual, súbitamente, le dió un tremendo garrotazo en la cabeza, que le dejó sin conocimiento. Igualmente declaró tener un hijo de dieciocho años de edad, y cuyo paradero ignora.

El herido mostraba diversas contusiones en la cabeza y sufría, además, la fractura del cráneo, por cuya causa el juez suspendió sus preguntas al herido, hasta que el estado de éste lo permita, con objeto de averiguar lo ocurrido y tratar de descubrir al autor.

Lo que dice "El Liberal" acerca de las elecciones

MADRID. — Sobre el mismo tema de las elecciones de vocales para el Tribunal de Garantías, "El Liberal" dice que las elecciones celebradas no tienen ningún significado político, ni producirán el efecto que se espera produzcan.

Todo esto, continúa, son alucinaciones del enemigo. Nosotros, por nuestra parte, tenemos la seguridad de que lo ocurrido era lo que iba a suceder, no habiéndonos sorprendido, por lo tanto, el resultado, puesto que lo esperábamos.

El Gobierno no pierde nada con el resultado de estas elecciones, pues bajo el punto de vista político son mucho más importantes unas elecciones parciales, como las del 23 de abril último, que las que han tenido lugar el pasado domingo.

Añade que en caso de que en noviembre se celebren las elecciones municipales o para cubrir las veinte diputaciones vacantes, el pueblo irá a votar con más entusiasmo aun que lo hizo en las elecciones del 27 de junio, la candidatura izquierdista.

Un manifiesto de March a sus electores

MADRID. — Desde la prisión de Alcalá de Henares, donde se encuentra recluido por orden de la Comisión de Responsabilidades, el político y financiero don Juan March, ha dirigido un manifiesto a los que le han votado para ocupar el puesto de vocal propietario del Tribunal de Garantías Constitucionales.

Dice el señor March en el citado manifiesto que está agradecido a todos aquellos que apoyaron su candidatura, añadiendo que está siendo víctima de una persecución enconada por parte de determinadas personas.

Sigue diciendo que los delitos de que se le acusa, alta traición, cohecho, etc., etc., sólo existen en la imaginación de sus perseguidores, y que

el delito de cohecho de que se le acusa había sido sobornado por la monarquía e indultado por la República.

Continúa recordando lo humilde de su origen y afirmando que por medio del trabajo y de la iniciativa consiguió crearse la fortuna que hoy le permite emplear grandes sumas en hacer meritorias obras.

Termina diciendo que está grandemente emocionado por la designación de vocal del Tribunal de Garantías.

CLÍNICA DENTAL
Francisco Villar
Médico dentista
Travesía de San Emeterio, 1, 1.º
PUERTOCHICO

Comentarios de "El Socialista" a las elecciones del domingo

MADRID. — "El Socialista", comentando las elecciones celebradas el pasado domingo para los cargos de vocales propietarios del Tribunal de Garantías Constitucionales, dice lo siguiente:

"El resultado de las elecciones de vocales del Tribunal de Garantías comienza a ser cotizado como una franca derrota de las fuerzas del Gobierno; puede que lo sea. Sin embargo, para nosotros esta afirmación ofrece bastantes dudas.

La primera, es que salta a la vista, más que los números alcanzados por los distintos candidatos, las condiciones en que los sufragios se emitían, dada la confusión existente, pues no se sabía dónde empezaban las fuerzas gubernamentales y antigubernamentales.

A causa de esta misma confusión, no se sabía en concreto dónde actuaban los elementos republicanos y los monárquicos.

Para ratificar nuestra opinión, tomemos el ejemplo de Badajoz. En dicha demarcación luchaba una candidatura socialista; sin embargo, las fuerzas republicanas no fueron vistas por ninguna parte. La alianza gubernamental que debía haber existido,

no existió, y lo mismo en Andalucía.

Esta evidente contradicción, es debida a que los políticos republicanos prefieren ponerse de acuerdo, para combatirnos, que pactar con nosotros.

A pesar de todo, nosotros nos congratulamos que el resultado de las elecciones no haya constituido una derrota para el régimen, porque sin discusión de ninguna clase, los elementos que han sacado más votos en ellas son francamente republicanos.

Con un poco de visión política, y otro poco de sentido republicano, se hubiera podido ir a las elecciones con una lista republicana, con dependencia de los socialistas.

De haber tenido lugar las elecciones en las condiciones precisas, las cosas hubieran variado."

Termina el artículo refiriéndose a la derrota de los socialistas en Andalucía y al triunfo de los radicales, preguntándose si esto tendrá repercusiones; no sabemos, se contesta, pero nosotros no queremos engañarnos; mientras aceptemos la democracia, la aceptaremos con todas sus consecuencias.

Inauguración del Grupo escolar Pablo Iglesias

BARCELONA. — En Gerona se ha inaugurado el Grupo escolar Pablo Iglesias. Está dotado de todos los adelantos modernos.

Al acto asistieron el ministro de Agricultura y el señor Maciá, con varios consejeros de la Generalidad.

Después del acto se celebró un banquete oficial en el Ayuntamiento y una sesión, en la que se pronunciaron discursos alusivos.

Cosecha arrasada

ZARAGOZA. — En el pueblo de Villarreal descargó una imponente tormenta, que destruyó la cosecha, arrasándola por completo.

Se celebra Consejo de ministros en la Presidencia

MADRID. — A las once de la mañana dió comienzo en el palacio de la Presidencia el anunciado Consejo de ministros, que terminó a las dos y cuarto de la tarde.

A la salida se facilitó a los informadores la siguiente nota oficiosa:

ESTADO. — Proyecto de decreto equiparando a la situación de disponibles de los funcionarios del Cuerpo diplomático a la de excedentes forzosos, para los efectos de antigüedad y derechos pasivos.

INSTRUCCION PUBLICA. — Decreto relativo sobre la construcción de varios grupos escolares en Mancha Real, Egido, San Marcos, Tarazona, Frómista y Arta (Balears).

TRABAJO. — Dictando normas efectivas sobre la participación de las Empresas en el sostenimiento de los Jurados mixtos ferroviarios, telefónicos, de Cerillas y Petróleos.

AGRICULTURA. — Creando las Comunidades de campesinos.

OBRAS PUBLICAS. — Decreto autorizando al Consejo de Administración del Canal del Lozoya para emitir un crédito de 45 millones de pesetas con destino a la ejecución de un plan de obras extraordinarias y garantizándose este empréstito con el producto de los servicios del abastecimiento de aguas.

Decreto jubilando al ingeniero inspector general de Caminos, Canales y Puertos, señor Brozman.

INDUSTRIA Y COMERCIO. — El ministro dió cuenta de la memoria sobre el desarrollo y resultado de la Conferencia celebrada en Londres recientemente, por los delegados de los países exportadores e importadores.

Resultado total de las elecciones del domingo

MADRID. — Los resultados oficiales de las elecciones del pasado domingo para cubrir las plazas de vocales propietarios del Tribunal de Garantías acusan los siguientes resultados:

Fuerzas antigubernamentales, derechas, "Ceda", etc., 13.515.

Tradicionalistas, 1.966.

Nacionalistas, 1.156.

Radicales, 15.866.

Liberales demócratas, 411.

Las fuerzas gubernamentales alcanzaron el siguiente número de votos:

Socialistas, 9.006.

Orga, 1.580.

Acción Republicana, 497.

Espectáculos

TEATRO PEREDA. — A las siete y diez y media, estreno de la película "Arizona", y fin de fiesta, D'Angolys (malabaristas) y Rico Alex (clowns).

SALA NARBON. — A las siete, gran concierto de piano por el eminente profesor José Cubiles.

SALON VICTORIA. — A las siete y diez y media, últimas exhibiciones de "Ánca que te odulen".

POPULAR VICTORIA. — De seis y media a once, la emocionante película de aventuras "Mi amigo el rey", por Tom Mix.

PABELLON NARBON. — De seis y media a once, "Mi amigo el rey", por Tom Mix.

GRAN CASINO DEL SARDINERO. — Abierto de seis y media tarde a una y media noche. Orquesta Ibáñez.

AMERICAN CIRQUE (instalado en Puertochico). — Funciones a las siete y media y a las diez y cuarenta y cinco.

En Oviedo se declara la huelga general minera

OVIEDO. — Como se había anunciado, esta mañana dió comienzo en toda la cuenca de la provincia la huelga general de los obreros mineros, la que ha transcurrido sin que se hayan promovido desórdenes de ningún género.

Las noticias que se reciben de las diversas cuencas mineras, acusan la misma tranquilidad.

Explosión de tres bombas

BARCELONA. — En una fábrica de productos químicos, propiedad de don Juan Lumiana, e instalada en la calle de Agricultura, hicieron explosión esta mañana tres bombas de gran potencia.

Desde hace tiempo se vienen realizando contra esta fábrica y sus empleados distintos actos de sabotaje, en uno de los cuales resultó herido el capataz de la misma y muerto el chófer.

Las bombas hicieron explosión en una pared lindante con un almacén de la fábrica en el que se guardaban grandes cantidades de bencina y materias explosivas.

Los daños no son de consideración, habiendo manifestado varios vecinos que momentos antes de ocurrir la explosión vieron a cuatro jóvenes que encendieron una cerilla, desapareciendo después.

En el Ministerio de Industria y Comercio

MADRID. — Esta mañana en el ministerio de Industria y Comercio estuvieron para entrevistarse con el señor Franchi Roca varios representantes del Centro comercial hispano marroquí, que fueron a tratar con él acerca de la decadencia comercial entre España y Marruecos, exponiéndole las causas y efectos de esta decadencia, y remedio para la misma.

El señor Franchi Roca, después de escuchar las justas indicaciones de los comisionados, prometió atenderles en lo posible.

Los comisionados, al salir del despacho del ministro manifestaron a los reporteros que salían muy complacidos de la entrevista, por los ofrecimientos que se le habían hecho por parte del ministro.

MONTA DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Instituto benéfico - social que se halla bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión

Degado de la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo

Agencias en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosa.

Operaciones que realiza: Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Préstamos con garantía de valores; ídem con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo; créditos con garantía hipotecaria.

Pensiones para la Vejez y rentas vitalicias. Retiro Obrero y Seguro de Maternidad. Mutualidades escolares. Cellos de ahorro.

Seguro de accidentes del Trabajo contra el riesgo de indemnización por incapacidades permanentes o muerte.

CAJA DE AHORROS

Libretos de ahorro. Cuentas corrientes. Impiaciones a plazo.

Horas de oficina: Central de 9 a 2. Los sábados por la tarde de 5 a 8.

En la Sucursal, jornada intensiva de 9 a 2.

TEATRO PEREDA

MARTES 5 DE SEPTIEMBRE II A las 7 y a las 10,30

ESTRENO de la interesante película de ARTISTAS ASOCIADOS

Arizona

Y FIN DE FIESTA

D'ANGOLYS malabaristas

y los famosos y originales clowns

TRICÓ Y ALEX

Dos únicos días de actuación

EL JUEVES, inauguración de la temporada popular de cine sonoro